

新西兰交换项目总结



姓名：彭舟

学号：0111128021

院系：传媒学院教育技术学

交换学校：基督城理工学院

交换时间：2012年7月至2012年12月

眨眼间半年的新西兰学习交流已经结束，最初的陌生与踟蹰和最终的不舍与坚定已经化为永恒记录在了字里行间。我所在的城市叫基督城，是新西兰南岛最大的城市，被誉为“花园城市”，交换的学校基督城理工学院校园就位于市中心附近，交通非常便利。在这个美丽的地方的学习、生活不仅仅让我的英语得到了大幅提高，更重要的是让我开阔了眼界，丰富了我的人生阅历，交到了来自五湖四海的朋友。这一切都是异常珍贵的收获与财富。文化的碰撞，教育体制的差异以及生活方式的不同都令我的观念发生了很大的改变并引发了一些思考。



第一次去 New Brighton 海边

学习篇

“以学习为本”是基督城理工学院教师教学的一个非常重要的原则。在这半年，我主修的课程是 communication 和 marketing。在新学期开始之前，学校会统一给所有新生设置“oriented day”，主要是由教务处的老师带领新生参观并发放学习资料，老师耐心地解答新生的每一个问题。第一天老师的笑容和耐心让我们感受到了来自异国的温暖。



校园正门处

第一次置身全英文的学习环境，无论是从语言还是体制来讲都有很大程度的不适应。传播学的课程老师 Lillias 是一位非常和蔼的女教授，学校都是小班教学，班上有来自各个国家的人。第一节课上，女教授会用游戏的方式让大家互相熟悉起来，Lillias 也加入了我们的游戏。站在我身边的是一个新西兰姐姐 Saly 和来自尼泊尔的小伙子 Ranjan，至今我都和定期保持联系。Lillias 的课程设置的非常科学，教学与实践很恰当的融合在一起，持续一个半小时的课都不会觉得累。我们会为了一个课题分组讨论，各自介绍本文化的传统和个人的想法。每个月都会有学习效果考核，但是形式不一，面试模拟，课堂展示以及商业书信的练习等，

每一次考核都是系统的复习，在课上学习到的交流技巧与方法都让我受益匪浅。

而市场营销在最初对我来说是根非常难啃的骨头。相比于传播学，市场营销课程更加注重课堂讨论和互动，老师 Linda 会更加鼓励学生把在工作中的实践知识运用到课堂中来，这对于中国学生都是一个挑战。但是丰富的课堂讨论与交流让我越来越适应，课后在图书馆与同学的讨论学习让我能更好的理解。为了一个市场调研的课题，在课上老师会给我们半个小时的时间去附近的超市了解产品的市场价格，然后经过对比分析之后回课堂进行讨论。这样的学习方式使学生更加好的吸收了知识，并将刚学的热腾腾的理论知识用于实践。



传播学上课的教室

然而在最初，因为语言问题，我并不能完全理解吸收老师的讲课内容，第一次上完课之后找到老师并向她咨询解决办法。首先老师赞同了我使用录音笔记录老师讲课内容的提议，除此之外，老师还向我推荐了一个叫“peer support”的项目。根据老师的提示，我找到图书馆老师并填写了申请表，两天之后学校便安排了一个高年级的学长帮助我复习理解。多亏了这个帮助项目，我的成绩提高得很快，

学长很耐心的帮我解答问题并共享他的学习资料。在第一次考试中，全班平均分只有 68 的前提下，我得了 84.5！在个人成绩信息栏里看到这一成绩的时候，喜悦之情真的难以言喻。在经历了一个月的适应期之后，我的学习状态渐渐走上了正轨，学习方法得到了改善，更重要的是学习的心态有了很大的不同。因此在学期末的考核中，我的传播学得到了全班第一的成绩，老师给我发来了邮件通知，并对我这个国际学生表示了肯定。



学校图书馆的自主学习室

我在日记中写道“国外的教育非常注重练习和讨论，注重合作，上了课能感觉到知识在慢慢地积累，而不是在最后几周的抱佛脚。每个人的思维都很活跃。”这些感悟都让我的学习观念有所转变，真正的吸收知识，并不能单纯的靠背诵记忆，还需要不断地练习。而无论是和老师还是同学的讨论都能加强对学习内容的理解，自行成立的学习小组等形式都让我收获颇多。

对于这一次的新西兰学习之旅，我的心里充满了感激。

生活篇

在新西兰的生活方式和在中国有着很大的差别。为了更好的融入当地文化，我选择是寄住在当地人家的家中。新西兰人非常看重家庭，课上我的老师曾说过新西兰人是“family-oriented”的。他们每周都会有一次大型的家庭聚会，任何一个家庭成员的生日或者学校比赛演出，全家都会出动给他们加油打气。因此我也有幸参与到了房东家的每一次家庭聚会，家庭成员都非常的礼貌又不乏其乐融融的气氛。



房东的家庭聚会

刚去新西兰，对于每天面包牛奶，一日三餐见不到大米的生活很是不习惯。新西兰人的生活习惯和我们很是不同，每家每户都有一套别墅一样的房子，都有至少一辆车，甚至有的人家会有一辆小型游艇。

新西兰人的生活只有一个词：闲适。很少有人会把工作带入生活，也不会让生活琐事介入工作中。每到周末的时候，大家都会开着车子拖着游艇去海边冲浪，或者坐在农场和朋友聊天喝咖啡。每到周末，我和朋友们就会去一个海边图书馆看书，或者坐在市中心喝一杯咖啡看街头艺人的表演，或者去城市花园走走逛逛。



邻居家的游艇

某一个周末，房东兴致勃勃的问我是否愿意跟她一块儿去农场，我迫不及待的跳上了房东的车！新西兰的农场和中国非常的不同，当地的农业非常发达，机械化程度极高。往往最富有的人都会有一两片农场。

农场内无论是灌溉设施还是防护措施都非常的先进。房东的朋友是这个农场的主人，主人还特意给他的儿子设计了适合小朋友的摩托车。农场里的羊都非常温顺的在各自的圈里吃着草。农场主则是悠闲的坐在自家小别墅的院子里喝咖啡，他并不用时刻盯着自己的农场，只需要每日进行定时定点检查即可。



在农场给小羊喂食

而当地人的运动精神也让我颇为震惊，无论什么时间，都能在街边人行道上看到穿着运动装慢跑的人。市内有需要的免费开放的体育场，每个下午都会有学生在打球。每到周末的时候更会有学校组织的比赛。并且，多数当地人曾经有过背包徒步的经历。徒步旅行在新西兰非常的有名，新西兰有许多大大小小的国家公园，每年都甚至会有很多外国人慕名而来参与到新西兰的徒步路线中去。

房东太太曾告诉我，她每天下班之后会先去健身房健身一小时，然后慢跑半小时回家。这样健康的生活方式让我羡慕不已。并且骑马、攀岩等在国内极为少见的运动，在新西兰也颇为流行，我也跟着当地的朋友去体验过几回，尽管不太熟练，但是还是喜欢上了这些运动！



第一次体验骑马运动

然而新西兰的娱乐活动相对比较少，大至 shopping mall，小到个体店铺都只营业到 8 点左右，10 点的时候所有的店主都关门回家休息了。但是这样并不代表他们不重视这些文体活动。小学生们每年都会有全市型的合唱演出，我有幸观看过一回，合唱演出在全市最大的艺术馆里面，无论是学生还是老师都是很认真的演唱，市长会亲自出席致辞并全程观看。在基督城每年都会有大大小小的文化节，庆祝不同国家的节日。每年二月的中国春节，十月的印度节，十二月的韩国节等，让我们都充分感受到了新西兰的“国际化”。



观看新西兰有名的 HAKA 和球赛

那里的每一个人都那么的和善礼貌。早上迎着朝阳去上学的时候会经常遇见遛狗的人，这时对方都会礼貌的道一句“早上好”，走上公交车乘客会和司机互道一声“你好”，下车时乘客会跟司机说“谢谢”。后来我也渐渐受到礼貌的当地人所感染，走在路上会大胆地和行人打招呼，把“谢谢”和“抱歉”当做口头禅。回国之后，连我的父母都感觉到他们的女儿明显变得礼貌了。我想这是新西兰送给我的又一份珍贵的礼物。更值得一提的是，公共交通的良好秩序让我感到惊

讶。只有大的十字路口会设置红绿灯，小的路口一般都是靠车辆的自觉让道的。坐在房东的车上，我注意到只要行驶到一个路口的时候，他们会先停在岔路路口处，正道马路上的后行车辆看到有等待转弯的车辆之后会自觉停下让道。而如果有行人过马路的时候，车辆也都会停下来礼让行人先过，行人则招手示意表示感谢。

总而言之，在新西兰半年的生活让我更好的体会到了西方文化与东方文化的差异，也让我真正感受到了新西兰人的礼貌与热情。这一切都将成为我终生的宝贵财富。

